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fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]    
foifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keA    
iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]    
^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA    

jfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrk    
ln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjkt    

ifjorZu dh nj] Li”kZjs[kk ,oa vfHkyEc ifjorZu dh nj] Li”kZjs[kk ,oa vfHkyEc ifjorZu dh nj] Li”kZjs[kk ,oa vfHkyEc ifjorZu dh nj] Li”kZjs[kk ,oa vfHkyEc (Rate of change, tangent & normal)    
�������������������������������������������������������������������������������������� 

Measure what is measurable, and make measurable what is not so….. Galiloi Galilae 

�������������������������������������������������������������������������������������� 
 
ifjorZu dh nj :i esa vodyt ifjorZu dh nj :i esa vodyt ifjorZu dh nj :i esa vodyt ifjorZu dh nj :i esa vodyt (Dervivative as rate of change):    
 
 O;ogkfjd xfr.k ds dbZ {ks=ksa eas vuqla/kku dk fo’k; gS fd ,d pj esa ifjorZu ds lkis{k nwljs pj esa fdlh izdkj ifjorZu 

gksrk gSA lkekU;r% ifjorZu dh nj le; ls laca/k gS ysfdu ge ifjorZu dh nj dks vU; pj ls Hkh lac) dj ldrs gSA 
   

,d v?kZ”kkL=h tku ldrk gs fd C;kt nj esa ifjorZu ds lkFk dSls fuos”k ifjorZu fd;k tk;sA 
   

,d fpfdRld tku ldrk gS fd rjg nok dh [kqjkd esa vYi ifjorZr ls “kjhj ifj.kke nsrk gSA 
   

,d HkkSfrd “kkL=h le; ds lkFk nwjh ifjorZu dh nj tku ldrk gSA 
   

bl izdkj ls lHkh iz”uksa dh O;k[;k vkSj izfrfuf/kRo vodyt ds }kjk laHko gSA 
    
ifjHkk’kk ifjHkk’kk ifjHkk’kk ifjHkk’kk (Definition):    
  

Qyu f(x) dk varjky [a,a+h] esa x ds lkis{k vkSlr ifjorZu dh nj bl izdkj ifjHkkf’kr gS  
h

)a(f)hx(f −+  

    
ifjHkk’kk ifjHkk’kk ifjHkk’kk ifjHkk’kk (Definition):     
  

f dk x ds lkis{k rkR{kf.kd ifjorZu dh nj bl izdkj ifjHkkf’kr gS 
h

)a(f)ha(f
lim)x('f
h

−+
=

→0
 tcfd lhek  

dk vlfrRo gSA 
 
 
uksV%uksV%uksV%uksV% rkR{kf.kd “kCn ds mi;ksx esa x le; dks iznf”kZr ugha dj ldrk A ge lekUu;r% “kCn ^nj ifjorZu*] dk mi;ksx 

^rkR{kf.kd nj ifjorZu* ds vk”k esa djrs gSA 
 
    
Li”kZ js[kk vkSj vfHkyEc dk lehdj.k Li”kZ js[kk vkSj vfHkyEc dk lehdj.k Li”kZ js[kk vkSj vfHkyEc dk lehdj.k Li”kZ js[kk vkSj vfHkyEc dk lehdj.k (Equation of Tangent and Normal):    

 oØ y = f(x) ds fcUnq (x
1
,y

1
) ij Li”kZ js[kk dk <ky )x('f

dx

dy

)y,x(

1

11

=  gksrk gSA vr% oØ y = f(x) ds fdlh fcUnq 

(x
1
,y

1
) ij Li”kZ js[kk dk lehdj.k  

   
))((')( 111 xxxfYY −=−  
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pwafd vfHkyEc Li”kZ js[kk ds yEcor~ js[kk gksrh gS vr% bldk lehdj.k fcUnq (x

1
,y

1
) ij  

   

)XX(
)X('F

)YY( 1

1

1

1
−−=−  

  
;fn f’(x

1
)=0 gks] rks Li”kZ js[kk y=y

1
 vkSj vfHkyEc js[kk x=x

1
 gksxhA 

  
;fn f’(x

1
) vuUr gS] rks Li”kZ js[kk x=x

1
 vkSj vfHkyEc js[kk y=y

1
 gksxhA 

    
fdlh ckâ; fcUnq ls [khaph xbZ Li”kZ js[kk dk lehdj.k fdlh ckâ; fcUnq ls [khaph xbZ Li”kZ js[kk dk lehdj.k fdlh ckâ; fcUnq ls [khaph xbZ Li”kZ js[kk dk lehdj.k fdlh ckâ; fcUnq ls [khaph xbZ Li”kZ js[kk dk lehdj.k (Tangent from and External Point):    
  

ekuk fcUnq P(a, b) fn;k x;k gS tks fd oØ y =f(x) ij fLFkr ugha gSA rks oØ y = f(x) ij [khaph xbZ lHkh laHko Li”kZ 
js[kk;s tks fd P(a,b) ls xqtjrh gS] Li”kZ fcUnq Q, dks Kkr djds fudkyh tk ldrh gS tcfd fcUnq Q, oØ y=f(x) ij 
fLFkr gSA 

  
 
 
 
 

 
 

Li”kZ js[kk dk lehdj.k )ax(
ah

b)h(f
by −

−

−
=−  

 
Li”kZ js[kk] vfHkyEc] v/kksLi”kZ js[kk vkSj v/kksyEc dh yEckbZLi”kZ js[kk] vfHkyEc] v/kksLi”kZ js[kk vkSj v/kksyEc dh yEckbZLi”kZ js[kk] vfHkyEc] v/kksLi”kZ js[kk vkSj v/kksyEc dh yEckbZLi”kZ js[kk] vfHkyEc] v/kksLi”kZ js[kk vkSj v/kksyEc dh yEckbZ    
 
(Lenghts of tangent, normal, sutangent and subnormal):    
 
 Ekuk fd oØ y = f(x) ij dksbZ fcUnq P(h, k) gSA ekukfd fcUnq P ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk vkSj vfHkyEc x- v{k dks Øe”k% 

T vkSj N fcUnq ij feyrh gS rks yEckbZ PT dks Li”kZ js[kk dh yEckbZ vkSj yEckbZ PN dks vfHkyEc dh yEckbZ dgrs gSA 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PT dk x- v{k ij iz{ksi TM] v?k% Li”khZ vkSj PN dk x v{k ij iz{ksi v/kksyEc dgykrk gSA 

 Ekuk ==
k,hdx

dy
m  Li”kZ js[kk dk <ky 

 vr% Li”kZ js[kk dk lehdj.k m(x-h)=(y-k) 

 mijksDr esa y=0 j[kusa ij Li”kZ js[kk }kjk x v{k ij dkVk x;k vUr%[k.M 
m

k
hx −=  gksxkA 

 blh rjg vfHkyEc }kjk x- v{k ij dkVk x;k vUr% [k.M x = h + km 
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vc yEckbZ PT, PN vklkuh ls nwjh lw= ls Kkr dh tk ldrh gSA 

 (i) =+=
2

1
1

m
kPT  Li”kZ js[kk dh yEckbZ 

(ii) =+= 2
1 mkPN  vfHkyEc dh yEckbZ 

(iii) ==
m

k
TM  v/k% Li”khZ dh yEckbZ 

 (iv) == kmMN  v/kksyEc dh yEckbZ 

    
oØksa dk izfrPNsnu dks.k oØksa dk izfrPNsnu dks.k oØksa dk izfrPNsnu dks.k oØksa dk izfrPNsnu dks.k (Angle between the curves):    
  

nks oØksa ds izfrPNsn fcUnq ij nksuksa oØksa dh Li”kZ js[kkvksa vFkok vfHkyEcksa ds chp dk U;wu dks.k oØksa dk izfrPNsnu dks.k 
dgykrk gSA 

 
 
 
 
 

   
21

21

1 mm

mm
tan

+

−
=θ  

  
tgk¡ m

1
 ,oa m

2
, izfrPNsnu fcUnq ij Li”kZ js[kkvksa ds <ky gSA 

 
uksV%uksV%uksV%uksV% (i) nks oØksa ds chp ds dks.k dks ifjHkkf’kr gksus ds fy, nksuksa oØksa dk ,d&nwljs dks izfrPNsn djuk  

vko”;d gSA ;g izfrPNsn fcUnq Kkr djds fuf”pr fd;k tk ldrk gSA 
 

(ii) ;fn nks oØ ,d&nwljs ,d ls vf/kd fcUnq ij izfrPNsn djrs gS] rks nksuksa oØksa ds chp dk dks.k izfrPNsn fcUnq 
ds lkis{k Kkr fd;k tkrk gSA 

 
(iii) nks oØ ledks.kh; dgykrs gSa ;fn muds izR;sd izfrPNsn fcUnq ij izfrPNsnu dks.k ledks.k gks vFkkZr~ m

1
m

2
 =-1. 

 
nksnksnksnks    oØksa ds chp dh U;wure nwjh  oØksa ds chp dh U;wure nwjh  oØksa ds chp dh U;wure nwjh  oØksa ds chp dh U;wure nwjh  (Shortest distance between two curves):    

 
nkss oØ tks ,d nwljs dks izfrPNsn ugha djrs muds chp dh U;wure nwjh muds mHk;fu’B vfHkyEc ds vuqfn”k 
izkIr gksrh gSA 

 
�������������������������������������������������������������������������������������������

Exercise – 1 
 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

1-A ¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½    
�������������������������������������������������������������������������������������������� 
Dsoy ,d fodYi lghDsoy ,d fodYi lghDsoy ,d fodYi lghDsoy ,d fodYi lgh    
 

1- oÙ̀k x2+y2=4 ds fcUnq ),( 31  ij [khaps xbZ Li”kZ js[kk] vfHkyEc vkSj /kukRed x- v{k ls cuus okys f=Hkqt dk {ks=Qy 
gS&  
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 (A) 33 oxZ bdkbZ (B) 32  oxZ bdkbZ (C) 34  oxZ bdkbZ (D) 3  oxZ bdkbZ 
 

2- oØ 2+−= xy  ds ml vfHkyEc dk lehdj.k tks oØ y=tan(tan-1x) ds lkFk izfrPNsn fcUnq ij [khapk x;k gS& 
 
 (A) 2x – y – 1 = 0 (B) 2x – y + 1 = 0 (C) 2x + y – 3 = 0 (D) bueas ls dksbZ ugha  

 
3- oØ y – exy + x =0 ds ftl fcUnq ij Li”kZ js[kk m/okZ/kj gS  
 
 (A) (1, 1) ij  (B) (0, 1) ij  (C) (1, 0) ij  (D) dksbZ fcUnq ugha  

 
4- oØ ay2 = x3 ds fdlh fcUnq ij [khapk x;k vfHkyEc v{kksa ij cjkcj vUr% [k.M dkVrk gS] rks ml fcUnq dk Hkqt gS  
 

 (A) 
9

2a
   (B) 

9

4a
   (C) 

9

4a
−   (D) 

9

2a
−   

 

5- ;fn oØ )cos(av),sin(ax θ+=θ+θ= 1  ij 
3

π
=θ  ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk x-v{k ds lkFk )( π<α≤α 0  dks.k 

cukrh gS] rks =α  
 

 (A) 
3

π
   (B) 

3

2π
   (C) 

6

π
   (D) 

6

5π
  

 

6- oØ 1
22

=+
y

b

x

a
 ds fdlh LosPN fcUnq ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk dk x- vUr% [k.M lekuqikrh gksxk& 

 

 (A) Li”kZ fcUnq ds Hkqt ds oxZ ds  (B) Li”kZ fcUnq ds Hkqt ds oxZewy ds  
 
(C) Li”kZ fcUnq ds Hkqt ds ?ku ds  (D) Li”kZ fcUnq ds Hkqt ds ?kuewy ds 

 
7- ;fn oØ y=1-ax2 vkSj y=x2 ijLij yEcor~ izfrPNsn djrs gS] rks a dk eku gS&  
 
 (A) 1/2   (B) 1/3   (C) 2   (D) 3  

8- Ijoy; y2=8x ij ml fcUnq ds funsZ”kkad tks o‘r x2+(y + 6)2 =1 ls U;wure nwjh ij gS&  
 (A) (2 , -4)  (B) (18 , -12)  (C) (2 , 4)  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 

9- oØ 3=+ yx  ds fcUnq (4, 1) ij v/k%Li”khZ dh yEckbZ gksxh&  
 (A) 2   (B) 1/2   (C) 3   (D) 4  

10- fdlh oØ ds fy, vuqikr ,
2½ dh yEckbZjs[kk kZ¼Li'

2h yEckbZ½¼vfHkyEc d  fuEufyf[kr esa ls fdlds cjkcj gksxk& 

 (A) ¼v/kksyEc½@¼v/k%Li”khZ½ ds  (B) ¼v/k%Li”khZ½@¼v/kksyEc½ ds  

(C) ¼v/kksyEc½@¼v/k%Li”khZ½2 ds  (D) buesa ls dksbZ ugha 
11- ,d mYVs “kadq esa 77 yhVj@feuV dh nj ls ikuh Hkjk tkrk gS ftlds vk/kkj dh f=T;k 2 m vkSj Å¡pkbZ 4m  gS rks ftl 

{k.k ikuh dh xgjkbZ 70 lseh- gS ml {k.k ikuh ds ty ds Åij mBus dh nj gksxh ¼tcfd 722 /=π ½ 
  

(A) 10 lseh-@feuV (B) 20 lseh-@feuV (C) 40 lseh-@feuV (D) buesa ls dksbZ ugha 
& & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & & & & & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & && & &&     
,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh    

12- ;fn oØ 
2

72 ++= bxaxy  ds fcUnq ¼1]2½ ij Li”kZ js[kk oØ y = x2+6x+10 ds fcUnq (-2, 2) ij vfHkyEc ds lekUrj gS] 
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rks  
  

(A) a = 1  B) a = -1  C) b = -5/2  D) b = 5/2  

 
13- ;fn oØ 2y3=ax2+x3 fcUnq (a,a) ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk,a v{kksa ij Øe”k% βα,  vUr%[k.M dkVrh gS tgka 

61
22 =β+α  gS rks a dk eku gS&  

 
 (A) 20   (B) 25   (C) 30   (D) -30  

 

14- Qyu 47
2

5

3

23

−+−= x
xx

)x(f  ds xzkQ ij fLFkr fcUnq@fcUnqvksa ds funsZ”kkad ftu ij [khaph xbZ Li”kZ js[kkvksa }kjk 

v{kksa ij dkVs x;s vUr%[k.M cjkcj rFkk foijhr fpUg ds gS] gS&  
 

 (A) (2, 8/3)  (B) (3, 7/2)  (C) (1, 5/6)  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 
15- ijkoy; 2y = x2 ij fLFkr fcUnq ds funsZ”kkad tks fd fcUnq (0,3) ls U;wure nwjh ij gS& 
 

 (A) (2, 2)  (B) ( )12,−   (C) ( )12,   (D) (-2, 2)  

 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

1-B    ¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½    
�������������������������������������������������������������������������������������������� 
 
1- oØ y = x3  ij fLFkr ,sl fcUnq Kkr dhft,] ftu ij Li”kZ js[kk dh izo.krk laxr fcUnq ds y- funsZ”kkad ds cjkcj gksrh gSA 
 
2- oØ y=1+e-2x ds ml fcUnq ij Li”kZ js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,] tgk¡ oØ ljy js[kk y=2 dks dkVrk gSA 
 
3- oØ x=tan t, y = sin 2t + 2 cos 2t ds fcUnq t = 0 ij Li”kZ js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,A 
 
4- oØ x3 + y3 = 6xy ds fcUnq ¼3]3½ ij Li”kZ js[kk rFkk vfHkyEc dk lehdj.k Kkr dhft,A 
 
5- oØ x3 + y3 = 8xy, oØ y2=4x dks ewy fcUnw ds vykok ftl fcUnq ij feyrk gS ml fcUnq ij oØ ds vfHkyEc dk  

lehdj.k Kkr dhft,A 
 
6- oØ y = x2-2x+7 dh ml Li”kZ js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks 
  

(A) ljy js[kk 2x – y + 9 = 0 ds lekUrj gSA 
 (B) ljy js[kk 2y – x + 1 = 0 ds yEcor~ gSA 
 
7- ;fn oØ xy = ax + by=0 ds fcUnq ¼1]1½ ij Li”kZ js[kk x-v{k ds lkFk tan-12 dks.k cukrh gS] rks a o b ds eku Kkr 

dhft,A 
 
8- iznf”kZr dhft, fd oØ x2 – y2 = a2 ds fdlh fcUnq P ij [kapk x;k vfHkyEc x v{k dks ftl fcUnq ij feyrk gS ml 

fcUnq dh fcUnq P lw nwjh rFkk fcUnq P dh ewy fcUnq ls nwjh ijLij cjkcj gksxhA 
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9- fl) dhft, fd oØ x2/3+y2/3 =a2/3 ij [khaph xbZ lHkh Li”kZ js[kkvksa }kjk v{kksa ds e/; dkVs x;s vUr[k.Mksa dh yEckbZ;ka 
ijLij leku gSA 

 
 
10- oØ y2-2x2-4y+8=0 ij fcUnq (1, 2) ls [khaph xbZ Li”kZ js[kkvksa ds lehdj.k Kkr dhft,A 
 
 
11- oØ y=4x3-2x5 ij os fcUnq Kkr dhft, ftu ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk,a ewyfcUnq ls xqtjrh gSA 
 
 
12- ;fn oØ y2=x(2-x)2 ds fcUnq (1,1) ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk oØ dks iqu% fcUnq P ij feyrh gS] rks P ds funsZ”kkad Kkr  

dhft,A 
 
 
13- oØ y=2 sin2x vkSj oØ y = cos 2x ds izfrPNsn dks.k dk eku Kkr dhft,A 
 
 
14- oØksa y2 = 4ax vkSj x2 = 32ay ds izfrPNsn dks.k dk eku Kkr dhft;sA 
 
 
15- oØksa ax2+by2 = 1 ,oa a’ x2+b’ y2 =1 ds ijLij yEcdks.kh; izfrPNsnu gsrq izfrcU/k Kkr dhft;sA 
 
 
16- oØ x2 = 4y ij fLFkr mu fcUnqvksa ds funsZ”kkad Kkr dhft, tks fd ljy js[kk y = x -4 ls U;wure nwjh ij gSA 
 
 
17- oØksa xy = 9 vkSj x2+y2 =1 ds chp U;wure nwjh Kkr dhft,A 
 
 
18- vfrijoy; 3x2-4y2=72 ij og fcUnq Kkr dhft, tks fd ljy js[kk 3x + 2y + 1 =0 ls U;wure nwjh ij gSA 
 
 
19- ijoy; y2 = 4ax ds fy, fl) dhft, fd v/k%Li”kkZ vkSj Hkqt dk vuqikr vpj gSA bl vuqikr dks Kkr dhft,A 
 
 
20- iznf”kZr dhft, fd oØ x2y2 = a2 (a2-x2) ds fdlh fcUnq ij v/kksyEc fcUnq ds Hkqt ds ?ku ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA 
 
 
21- ,d vk;kr dh yEckbZ x, 3 lseh@feuV dh nj ls de gks gjh gS vkSj pkSM+kbZ y, 2 lseh@feuV dh nj ls c<+ jgh gSA 

;fn x=10 lseh vkSj y=6 lseh gS] rks fuEufyf[kr esa gks jgs ifjorZu dh nj Kkr dhft,A (i) ifjeki vkSj (ii) vk;r dk 
{ks=Qy A 

 
 
22- 1-5 eh- yEckbZ dk O;fDr ,d 4-5 eh- Å¡pkbZ ds fctyh ds [kEes ls 4 fdeh@?k.Vk dh nj ls nwj tkrk gS 
 
] (i) Nk;k ds nwj okys fljs ds /kjkry ij c<+us dh nj Kkr dhft,A 
 
 (ii) mldh Nk;k dh yEckbZ fdruh rsth ls c<+ jgh gS \ 
 
 
 
23- ;fn nks oxksaZ dh Hkqtk,a Øe”k% x vkSj y bl izdkj gS fd y = x – x2 rks f}rh; oxZ ds {ks=Qy esa izFke oxZ ds {ks=Qy ds 
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lkis{k ifjorZu dh nj Kkr dhft,A tcfd x=1 lseh- gksA 

Exercise -2    
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

2-A    ¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½    
�������������������������������������������������������������������������������������������� 
dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    
 

1- ;fn oØ 522
3

2 23 ++−= xaxxy  ds izR;sd fcUnq ij [kaph Li”kZ js[kk /kukRed x- v{k ds lkFk U;wu dks.k cukrh gS] 

rks& 
 
 (A) 1≤a   (B) 11 ≤≤− a   (C) 1−≤a   (D)  buesa ls dksbZ ugha  

 

2- 0

2

≠= x,
x

sin
)x(f  rFkk f(0)=0 ls ifjHkkf’kr Qyu ds xzkQ ij ewyfcUnq ij [khaps x;s vfHkyEc dk lehdj.k gS 

 
 (A) x + y = 0  (B) x – y = 0  (C) y = 0  (D) x = 0  
  
 

3- js[kk 1=+
b

y

a

x  oØ a/xbey =  dks ftl fcUnq ij Li”kZ djrh gS] og gS& 

 

 (A) (-a, be)  (B) 







−

e

b
,b   (C) 









e

b
,a   (D) (0, b) 

 

4- oØ 







+=

a

x
sinaxay 4

2  ij fLFkr os lHkh fcUnq ftu ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk,a x-v{k ds lekUrj gS] fLFkr gS 

 
 (A) oR̀r ij   (B) ijoy; ij  (C) ljy js[kk ij  (D) buesa ls dksbZ ugha 
5- ,d oØ nks lehdj.kksa 2secx =  rFkk y = cot t }kjk iznf”kZr fd;k tkrk gSA tgk¡ t ,d izkpy gS ;fn oØ ij fLFkr 

fcUnq P ¼tgk¡ 4/t π= ½ ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk oØ dks iqu% fcUnq Q ij feyrh gS] rks  
 

 (A) 
2

35
  (B) 

2

55
  (C) 

3

52
  (D) 

2

53
  

6- ;fn oØ nnxay −= 1  ij fLFkr fdlh fcUnq ij v/kksyEc dh yEckbZ vpj gS] rks n dk eku gS& 
 
 (A) 1   (B) 1/2   (C) 2   (D) -2  

7- oØ 2
23 −=+ xypx  rFkk 23

32 =− yyx  yEcdks.kh; gS& 
 (A) p = 3 ij  (B) p = -3 ij  (C) p  ds fdlh eku ds fy, ugha (D) 3±=p  ij 
 

8- ;fn oØ 1
2

2

2

2

=−
b

y

a

x
 rFkk xy =c2 ,d nwljs dks ledks.k ij dkVrs gS] rks& 

 (A) a + b = 0  (B) a2=b2  (C) a + b = c (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
9- ,d oØ dcxbxaxy +++= 34  dh izo.krk fcUnq (0, 1) ij “kwU; gS rFkk oØ fcUnq (-1, 0) ij x-v{k dks Li”kZ Hkh 

djrk gS] rks x ds fdu ekuksa d fy, oØ dh izo.krk _.kkRed gksxh& 
 (A) x > -1  (B) x < 1  (C) x < -1 (D) 11 ≤≤− x   
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10- oØ )ee)(/a(y a/xa/x −+= 2  dh dksfV] vfHkyEc dh yEckbZ vkSj ,d vU; jkf”k dk xq.kksRrj ek/; gS] rks og vU; jkf”k 
gS& 

 (A) a/2   (B) a   (C) e  (D) buesa ls dksbZ ugha 
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,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh    
 
11- oØ 31 /x)x(f =  ds lUnHkZ esa & 
 (A) fcUnq ¼0] 0½ ij Li”kZ js[kk dk lehdj.k x = 0 gSA 
 (B)  fcUnq (0, 0) ij vfHkyEc dk lehdj.k y = 0 gSA 
 (C) fcUnq (0, 0) ij oØ ij vfHkyEc vfLrRo ugha j[krk gSA 
 (D)  f(x) rFkk bldk izfrykse Bhd 3 fcUnqvksa ij feyrs gSA 
 
12- oØ y = cos (x + y) π≤≤π− 22 x  dh mu Li”kZ js[kkvksa ds lehdj.k tks js[kk x + 2y = 0 ds lekUrj gS] gksxs& 
 (A) 22 /yx π=+  (B) 232 /yx π−=+  (C) 22 /yx π=−  (D) 232 /yx π−=−   

 
13- ;fn oØ y

2
 = x

3 ds fcUnq P ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk] oØ dks iqu% fcUnq Q ij dkVs rFkk ljy js[kk OP ,oa OQ x- v{k 
ds lkFk Øe”k% βα,  dks.k cuk;s tgk¡ ‘O’ ewyfcUnq gSa rks βα tan/tan  dk eku gS& 

 (A) -1   (B) -2   (C) 2   (D) 2  
 
14- oØ t2 + 3t - 8, y = 2t2 - 2t - 5 ds fcUnq (2, -1) ij 
 (A) v/k% Li”khZ dh yEckbZ 7/6 gSA   (B) Li”kZ js[kk dh izo.krk = 6/7  

 (C) Li”kZ js[kk dh yEckbZ 685 /)(=   (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
15- ;fn js[kk ax + by + c = 0 oØ xy = 2ij vfHkyEc gks] rks& 
 (A) a<0, b>0  (B) a>0, b>0  (C) a>0, b>0  (D) a<0, b<0  
  
 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

2-B    ¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½¼fo’k;kRed iz”u½ 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 
 

1- fl) dhft, fd ljy js[kk psinycosx =α+α  oØ 1
2

2

2

2

=+
b

y

a

x  dh Li”kZ js[kk gSA ;fn 

α+α= 22222 sinbcosap   gSA 
 
 
2- iznf”kZr dhft, fd oØ x = a(cos t + sin t), y = a(sin t - t cos t) ij fLFkr fdlh fcUnq ij vfHkyEc ewy fcUnq ls vpj 

nwjh ij gksrk gSA 
 
 
3- ijoy; y = x2 + 4x + 8 rFkk y = x2+8x+4 dh mHk;fu’B Li”KZ js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,A Li”kZ fcUnq ds funsZ”kkad 

Hkh Kkr dhft,A 
 
 
4- oØ y = f(x) ds fcUnq ftldk Hkqt x = a gks ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk x-v{k ds lkFk 3/π  dks.k cukrh gS rFkk fcUnq] 

ftldk Hkqt x = b gks ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk] x v{k ds lkFk 4/π  dks.k cukrh gS rks lekdyu ∫
b

a

dx)x("f).x('f  dk 

eku Kkr dhft,A [tcfd f”(x) lrr~ gks]  
 
5- oØ 323232 /// ayx =+  ds fdlh fcUnq ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk funsZ”k v{kksa dks fcUnq P rFkk Q ij feyrh gks] rks PQ 

ds e/; fcUnq dk fcUnqiFk Kkr dhft,A 
 
6- 50 QhV Å¡pkbZ okys [kEes ds f”k[kj ls izdk”k dh ,d fdj.k fudyrh gS rFkk izdk”k LrEHk ls 30 QhV dh nwjh ij leku 
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Å¡pkbZ ls ,d xsan fxjkbZ tkrh gSA rc 1/2 lSd.M ckn lery ij xsan dh ijNkbZ fdruh rsth ls xfr djsxhA 
 [;g ekurs gq, fd t lSd.M esa xsan s = 16t2 QhV dh nwjh r; djrh gSaA] 
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7- oØ xy=(c+x)2 ij fLFkr ml fcUnq dk Hkqt Kkr dhft, ftl ij [khapk x;k  vfHkyEc v{kksa ijla[;kRed :i ls leku 
vUr%[k.M dkVrk gSA 

 
8- oØ 2)xc(xy +=  ds fy;s fl) dhft, fd bldh fdlh Li”kZ js[kk dk funsZ”kh v{kksa ds chp dk Hkkx blds Li”kZ fcUnq 

ij nks [k.Mksa esa bl izdkj foHkkftr gks tkrk gS fd foHkkftr Hkkx fLFkj vuqikr esa jgrs gSA ¼lHkh vpj /kukRed gSA½ 
 
9- oØ 3xxy −=  ds fcUnq P ij Li”kZ js[kk oØ dks iqu% fcUnq Q ij feyrh gSA fl) dhft, fd PQ dks f=foHkkftr djus 

okys fcUnqvksa esa ls ,d fcUnq y- v{k ij fLFkr gSA f=Hkkftr djus okys nwljs fcUnq dk fcUnqiFk Kkr dhft,A 
 
10- ,d ikuh dh Vadh dh vkdf̀r leoR̀rh; “kadq ds leku gS ftldk “kh’kZ uhps dh rjQ gSA bldh Å¡pkbZ 10 lseh rFkk 

vk/kkj dh f=T;k 15 lseh gSA Vadh ds ry ls iuh 1 lseh3@lSd.M dh vpj nj ls fudy jgk gSA tcfd c ?ku 
lseh@lSd.M dh nj ls blh Vadh ds vUnj ikuh maMsyk Hkh tk jgk gSA ;fn fdlh {k.k] ikuh 2 lseh xgjk gS] rFkk ml 
{k.k ikuh dk ry 4 lseh-@lSd.M dh nj ls c<+ jgk gS rks c dk eku Kkr djksA 

 
11- xy lery esa ,d pj f=Hkqt ABC gS ftldk yEc dsUnz “kh’kZ B ij gS tcfd fu;r “kh’kZ A, ewy fcUnq ij fLFkr gS rFkk 

rhljk “kh’kZ ‘C’ lnSo ijoy; 
36

7
1

2x
y += ij fLFkr jgrk gSA le; t = 0 ij fcUnq B, fcUnq (0, 1) ls /kukRed y-v{k 

ij 2 lseh-@ls- ds osx ls Åij dh vksj pyuk izkjEHk djrk gSA rks crkvksa fdlh {k.k 
2

7
=t  lSd.M ij f=Hkqt dk 

{ks=Qy fdruh rsth ls c<+ jgk gSA 
 

12- ijoy; y = -a2x2 + 5ax - 4 dh dksbZ thok oØ 
x

y
−

=
1

1  dks x = 2 ij Li”kZ djrh gSa rFkk bl fcUnq ds }kjk 

lef}Hkkftr gksrh gSa rks ‘a’ dk eku Kkr dhft,A 
 
13- p ds ekuksa dk leqPp; Kkr dhft, ftlds ft, lehdj.k 0=− pxxn�  ds rhu fHkUu ewy fo|eku gSA 

 
14- ;fn fdlh f=Hkqt ABC esa Hkqtk ‘c’ rFkk dks.k C vpj jgsa tcfd “ks’k vo;oksa esa vfrlw{e ifjorZu gks] rks fl) dhft, 

fd .
Bcos

bd

Acos

ad
0=+  

Exercise - 3 
 

�������������������������������������������������������������������������������������������� 
3-A    ¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½¼LrEHk feyku½    

��������������������������������������������������������������������������������������������    
 
1- LrEHk & Ι         LrEHk & ΙΙ  

 (A) oØ 4
2xy =  ds fcUnq 

2

1
=x  ij Li”kZ js[kk dk >qdko gksxk&  (p) 














−

2

51eccos  

 (B) oØ ds vfHkyEc dk >qdko tgk¡ Li”kZ js[kk fcUnq (3, 0) rFkk (4, 1) (q) 
4

3π  

  dks feyku okyh js[kk ds lekUrj gSA 

 (C) oØ θ−θ=θ−= siny,cosx 1  ds fcUnq    (r) 
4

π  

  
4

π
=θ ij Li”kZ js[kk dk >qdko gksxk& 

 (D)  oØ ]xcosxsin[y +=  rFkk x2 + y2 = 5 dk izfrPNsn dks.k]  (s) 
8

π  
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  tgk¡ [.] egRre iw.kkZad Qyu gS& 
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2-  ekuk oØ x = accost, y  = -  asint gSA ekuk 
4

π
−=t ds laxr fcUnq P gSA 

 LrEHk &LrEHk &LrEHk &LrEHk & Ι                                 LrEHk &LrEHk &LrEHk &LrEHk &    ΙΙ     

 (A) P ij Li”kZ js[kk dh yEckbZ      (p) 22

2

1
ba +  

 (B) P ij vfHkyEc dh yEckbZ      (q) 
2

a  

 (C) P ij v|ks%Li”kZ js[kk dh yEckbZ     (r) 
2

2

a

b  

 (D)  P ij v|ks%yEc dh yEckbZ      (s) 22

2
ba

a

b
+  

�������������������������������������������������������������������������������������������� 
3-B    ¼dFku@dkj.k½¼dFku@dkj.k½¼dFku@dkj.k½¼dFku@dkj.k½    

��������������������������������������������������������������������������������������������    
 
3- dFku &1% oØ 23

274 yx =  dh Li”kZ js[kk gS] tks vfHkyEc Hkh gSA 
 dFku&2% lkekU;r% oØ dh ,d Li”kZ js[kk oØ dh vfHkyEc Hkh gks ldrh gSA 
  

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2 dFku&1 dh lgh Li’Vhdj.k gSA 
  

(B)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
  

(C)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
  

(D)  dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 
 

4- dFku&1% oØ 1
2

2

2

2

=−
b

y

a

x  vkSj ∈=
−

+
+

b,
b

y

a

x
1

11
2

2

2

2

 (-1, 1) ds fy, yEcor~ gSA 

  
dFku &2% ax2 + by2 = 1 vkSj Ax2 + By2 = 1 yEcor~ gS] ;fn vkSj dsoy ;fn ab(A-B) = AB(a-b). 

  
(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2 dFku&1 dh lgh Li’Vhdj.k gSA 

  
(B)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 

  
(C)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 

  
(D)  dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 

 

5- dFku&1% fcUnq (0, y0) dh oØ y = x2 ls U;wure nwjh y0 gS] ;fn .y
2

1
0 0 ≤≤  

  
dFku&2% blh Qyu ds fy, mfPp’B ,oa fufEuf’B lehdj.k f’(x)=0 ds lnSo ewy gSA 
 
(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2 dFku&1 dh lgh Li’Vhdj.k gSA 

  
(B)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 

  
(C)  dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
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(D)  dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 
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�������������������������������������������������������������������������������������������� 
3-C ¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½¼vuqPNsn½    

�������������������������������������������������������������������������������������������� 
    
    
6666----    vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    
  

ekuk .
x

)x(f
2

1

1

+
=  ekuk y = f(x) ij Li”kZ js[kk dk <ky m, x-vUr%[k.M a vkSj y- vUr%[k.M b gS] rks 

 
6-1 Li”kZ js[kk ds Li”khZ fcUnq dk Hkqt ftlds ft, m egRre gS& 
  

(A) 
3

1
   (B) 1   (C) -1   (D) 

3

1
−   

 
6-2 b dk vf/kdre eku gS& 
  

(A) 
8

9
   (B) 

8

3
   (C) 

8

1
   (D) 

8

5
  

 

6-3 Li”kZ js[kk ds Li”khZ fcUnq dk Hkqt ftlds fy,s 
a

1
 egRre gS& 

  

(A) 
3

1
   (B) 1   (C) -1   (D) 

3

1
−   

 
    
    
7777----    vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    
  

t dk ,d Qyu a(t) bl izdkj gS fd t ds lHkh ekuksa ds fy, 2=
dt

da
 vkSj tc t = 0 gks] rks a = 0 iqu% y = m(t) a + 

c(t) oØ y = x2-2ax + a2 + a ds ml fcUnq ij Li”kZ js[kk gS ftldk Hkqt 0 gSA rks  
 
 
7-1 ;fn “kh’kZ dh ewyfcUnq ls nwjh esa t ds lkis{k ifjorZu dh nj k gS] rks k = 
  

(A) 2   (B) 22   (C) 2    (D) 24   

 
 
7-2 ;fn t = k ij t ds lkis{k c(t) esa ifjorZu dh nj �  gS rks =�  
  

(A) 2216 −   (B) 228 +   (C) 2210 +   (D) 2216 +   

 
 
 
7-3 �=t ij t ds lkis{k m(t) esa ifjorZu dh nj gS& 
  

 
(A) -2   (B) 2   (C) -4   (D) 4 

 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881   
 

      
16

Page 16

�������������������������������������������������������������������������������������������� 
3-D ¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½¼lR;@vlR; dFku½    

��������������������������������������������������������������������������������������������    
 

8- ;fn oØ y = x – x
3 ds fcUnq 









8

3

2

1
,P  ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk oØ dks iqu% fcUnq Q ij feyrh gS] rks PQ ds e/; fcUnq 

ds funsZ”kkad 







−

16

3

4

1
,  gSA 

 
 

9- y = sin x + cos x ds fcUnq 
2

π
=x  ij Li”kZ js[kk dk lehdj.k 

2
1

π
−=+ yx  

 
 

10- oØ y2 = 4ax vkSj a

x

ey 2=  yEcor~ oØ gSA 
 
 
 
11- n =-2 ds fy, oØ 1+= nn axy  ds fdlh fcUnq ij v|ksyEc vpj gSA 
 
 
 
 
12- ;fn px + qy = 1 ijoy; y2 = 4ax dk vfHkyEc gS] rks 223

2 qapqap =+   
 
 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

3-E    ¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½¼fjDr LFkku dh iwfrZ½    
��������������������������������������������������������������������������������������������    
 

13- oØ xy =  dks 
4

π  dks.k ij izrPNsn djus okyh x- v{k ds lekUrj ljy js[kk dk lehdj.k &&&&& gSA 

 
 
14- oØ x = t2 + 3t - 8, y = 2t2 - 2t -5 ds fcUnq (2, -1) ij Li”kZ js[kk dh izo.krk &&&& gSA 
 
 

15- ;fn ijoy; y2 = 8x ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk ljy js[kk y = 3x + 5 ds lkFk 
4

π  dk dks.k cukrh gS] rks Li”kZ fcUnq ds 

funsZ”kkad &&&& rFkk &&&&& gSA 
 
 
 
16- ,d irax 300m dh Å¡pkbZ ij gS ftlds /kkxs dh yEckbZ 500 m gS ;fn gok irax dks {kSfrtr% 5 km/hr dh nj ls ml 

O;fDr ls tks mls mM+k jgk gS] nwj ys tkrh gS] rc &&&&& dh nj ls /kkjk fQjdh ls fudyrk gSA 
 
 
 
 
17- oØ ay2 = x3 ds fcUnq P(at2, at3) ij Li”kZ js[kk oØ dks iqu% Q ij feyrh gS] rc fcUnq Q ds funsZ”kkad &&&& gSA 
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Exercise -4 
 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

4-A (iwoZorhZ iwoZorhZ iwoZorhZ iwoZorhZ JEE ijh{kk ç’uijh{kk ç’uijh{kk ç’uijh{kk ç’u) 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 
IIT-JEE-2007 
 
1- oØ y = ex ds fcUnq (e,ec) ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk] fcUnqvksa (c-1, ec+1) rFkk (c+1, ec+1) dks feykus okyh ljy js[kk 

dks izfrPNsn djrh gS& 
 (A) x = c ds cka;h vksj  (B) x = c ds nka;h vksj 
 (B) fdlh Hkh fcUnq ij ugha  (D) lHkh fcUnqvksa ij 
 
2222----    vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    
 ;fn okLrfod js[kk R ij ifjHkkf’kr ,d lrr lQyu f, R esa /kukRed vkSj _.kkRed eku xzg.k djrk gS rks lehdj.k 

f(x) = 0, R esa ,d ewy j[krk gSA mnkgj.kkFkZ] ;fn ;g Kkr gS fd R ij ifjHkkf’kr ,d lrr~ Qyu f fdlh fcUnq ij 
/kukRed gS rFkk bldk U;wure eku _.kkRed gS] rks lehdj.k f(x) = 0,R esa ,d ewy j[krk gSA ekukfd x ds lHkh 
okLrfod ekuksa ds fy;s xke)x(f x −=  gS tgk¡ k ,d okLrfod vpj la[;k gSA 

 
2-1 js[kk y = x oØ xkey =  dks 0≤k  ds fy;s feyrh gS& 
 
 (A) fdlh fcUnq ij ugha   (B) ,d fcUnq ij   (C) nks fcUnqnksa ij  (D) nks ls vf/kd fcUnqvksa ij 
 
2-2 k dk og /kukRed eku ftlds fy;s 0=− xke x  dk dsoy ,d ewy fo|eku gksrk gS& 
 

 (A) 
e

1
   (B) 1   (C) e   (D) loge2 

 
2-3 k > 0 ds fy;s k ds mu lHkh ekuksa dk leqPp; ftlds fy;s 0=− xke x  ds nks fHkUu ewy fo|eku gksaxs& 
 

 (A) 








e
,

1
0   (B) 








1

1
,

e
  (C) 








∞,

e

1
  (D) (0, 1) 

 
IIT-JEE-2005 
 
3- ;fn Rx,x)xx()x(f)x(f ∈∀−<− 21

2
2121  gks] rks oØ y = f(x) ds fcUnq (1, 2) ij Li”kZ js[kk dk lehdj.k Kkr 

dhft,A 
 
IIT-JEE-2003        
 
4- ,d mYVk fd;k “kadq ftldh Å¡pkbZ H rFkk f=T;k R gS ry ij fLFkr gSaA;fn ;g “kadq iw.kZ :i ls fdlh ok’i”khy rjg 

inkFkZ ls Hkjk gqvk gS vkSj ok’ihdj.k dh nj ty ls i’̀Bh; {ks=Qy tks fd gok ds lh/ks lEidZ esa gS ds lekuqikrh gksaA 
¼lekuqikfrd fLFkjkad k>0½ rc Kkr dhft, fd lkjk rjg inkFkZ fdrus le; esa ok’ihd`r gks tk;sxkA 

 
IIT-JEE-2002 
 
 
5- oØ y3 + 3x2 = 12y ij fLFkr og fcUnq tgk¡ Li”kZ ¼js[kk;sa½ Å/okZ/kj gS& 
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(A) 












 −
±

234 ,
 (B) 














± 1

3

11
,  (C) (0, 0) (D) 










± 2

3

4
,  

IIT-JEE-2001 
 
6- oØ f(x) = x2 + bx - b ds fcUnq (1, 1) ij [khaph Li”kZ js[kk rFkk izFke prqFkkZa”k ds funsZ”kh v{kksa ls cuus okys f=Hkqt dk 

{ks=Qy 2 gSa] rks b dk eku gS& 
 (A) -1   (B) 3   (C) -3   (D) 1 
 
 
IIT-JEE-2000 
 
7- ;fn oØ y = f(x) ds fcUnq (3, 4) ij [khapk x;k vfHkyEc /kukRed x- v{k ds lkFk 43 /π  dks.k cukrk gS] rks f’(3) = 

 (A) -1   (B) 
4

3
−    (C) 

3

4
   (D) 1 

 
8- ml ljy js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks oØ x = 3t2, y = 2t3 ds ,d fcUnq ij Li”kZ js[kk rFkk vU; fcUnq ij 

vfHkyEc gSA 
 
IIT-JEE-1998 
 
9- ,d oØ c dh ;g fo”ks’krk gS fd ;fn ml ij fLFkr fdlh fcUnq P ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk funsZ”kh v{kksa dks Øe”k% fcUnq 

A rFkk B ij dkVrh gSa rks fcUnq P, AB dk e/; fcUnq gksrk gSA oØ fcUnq (1, 1) ls xqtjrk gSA oØ dk lehdj.k Kkr 
djksA 

 

10- oØksa 1
2 −= xy  ,oa 3

2 −= xy  ds e/; muds izfrPNsn fcUnq ij U;wu dks.k Kkr dhft,A 

 
IIT-JEE-1995    
 
11- oØ y = f(x) ds fcUnq [x, f(x)] ls Li”kZ js[kk dh izo.krk 2x + 1 gSA ;fn oØ (1, 2) ds xqtjrk gS] rc oØ x v{k vkSj 

js[kk x = 1 ls ifjc) {ks= dk {ks=Qy gS& 
 

 (A) 
6

5
   (B) 

5

6
   (C) 

6

1
   (D) 6 

 
IIT-JEE-1994    
 
12- ;fn oØ y = ax3 + bx2 + cx2 + 5 x- v{k dks (-2, 0) ij Li”kZ djrk gS vkSj y- v{k dks Q ij izfrPNsn djrk gS] tgk¡ 

bldh izo.krk 3 gS] rc a,b,c Kkr dhft,A 
 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

4-B ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ ¼iwoZorhZ AIEEE/DCE    ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½ijh{kk iz”u½    
��������������������������������������������������������������������������������������������    
 
13- oØ y = x2 - 5x + 6 ds fcUnq (2, 0) rFkk (3, 0) ij Li”kZ js[kkvksa ds chp dk dks.k gS& 
  

(A) 2/π  (B) 6/π  (C) 4/π  (D) 3/π  

 
14- oØ )cos(siny),sin(cosax θθ−θ=θθ+θ=  ds fdlh fcUnq θ  ij vfHkyEc bl izdkj gS fd& 
  

(A) ;g ewy fcUnq ls vpj nwjh ij gSA  (B) ;g )a,/a( −π 2  xqtjrk gSA 
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(C) ;g x v{k ls θ+π 2/  dks.k cukrk gSA  (D) ;g ewyfcUnq ls xqtjrk gSA 
 

Answers 
EXERCISE # 1-A 
 
1.    B 2.    A 3.    C  4.    B   5.    D   6.    C   7.   B 
 
 
8.    A 9.    A   10.   A 11.   B  12.  AC 13.  CD   
 
 
14.  AB 15.  AD 
 
 
EXERCISE # 1-B 
 
 
1. (0, 0) ; (3, 27) 2. 2x + y = 2 3.  y = 2x +2 
 
 
4. Tangent : x + y = 6, Normal x – y = 0 
 
 
5. y = x  6.  (a) y – 2x – 3 =0  (b) 2x + 

y – 7 = 0 
 
 
7. a = 1, b= -2 10. 2x + y = 4, y = 2x 
 
 
11. (0, 0), (1, 2), (-1, -2) 12. (9/4, 3/8) 
 

13. 
3

π
 14. 







π −

5

3

2

1tan,  15. 
'b'aba

1111
−=−  

16. (2, 1) 17. 123 − 18. (-6, 3) 

 
19. 2 : 1 
 
21. (i) -2 cm/min (ii) 2 cm

2
/min. 

 
 
22. (i) 6 km/h (ii) 2 km/hr 
 
 
23. zero 
 
 
EXERCISE # 2-A 
 
 
1. B 2. A 3. D  4. B 5. D 6. B 7. B 
 
 
8. B 9. C 10. B 11. ABD 12.  AB  13. B 
 

 
14. ABC 15. AB 
 
EXERCISE # 2-B 
 
3. y = 8x + 4; start y = mx + c; point of contact (2, 

20) & (0, 4) 
 
4. -1 5. 4(x

2
 + y

2
) = a

2 
6. -1500 ft/sec 

 

7. 
2

c
±  9. y = x – 5x

3
 

 

10. sec/cm.cuπ+ 361  11. sec/cm2

7

66
 

12. a = 1 13. )e/,(p 10∈  

 
EXERCISE # 3 
 
1. (A) →  (r),(B) →  (q), (C) → (s), (D) → (p)  

 
 
2. (A) →  (p),(B) →  (s),(C) → (q), (D) → (r) 

 
 
3. B 4. A5. C 6.1 D 6.2 A 6.3  A 7.1 B  
 
 
7.2 D 7.3 C 8. True   9. False     10. True  
 
 
11. True            12. True  13. y = 1/2  14. 6/7  
 

15. (8, 8), 







−2

2

1
,  16. 4 km/hr  

 
 

17. 














84

32 at
,

at
 

 
 
EXERCISE # 4 
 

1. A 2.1 B 2.2 A 2.3 A 3. Y = 2 4. 
k

H
t =  

5. D 6. C 7. D 
 

8. 02220222 =−−=−+ yxoryx  
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9. xy = 1 10. 
7

241−=θ tan 11. A   13. A  
 
14. AC 

 
 

MQB 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

EXERCISE # 1    ¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½¼cgqfodYih; iz”u½    
��������������������������������������������������������������������������������������������    
dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    
 
1- ,d csyukdkj ik= esa 1 eh3@feuV dh nj ls ikuh Hkjk tkrk gSA ;fn ik= ds oR̀rkdkj vk/kkj dh f=T;k 3 m gks rks ik= 

esa ikuh ds ry ds Åij dh vksj c<+us dh nj gksxh& 
  

(A) π91 / eh@fe-  (B) π9  eh@fe-  (C) π31 /  eh@fe-  (D) π3  eh@fe- 
 
2- oR̀r x2 + y2 - 2x - 3 = 0ij fLFkr ,sls fcUnqvksa dh la[;k ftu ij [kahph xbZ Li”kZ js[kk,a x-v{k ds lekUrj gS] gksxh& 
 (A) 1   (B) 2   (C) 3   (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
3- ;fn ,d oØ ds fdlh fcUnq ij v/k%Li”khZ vkSj v/kksyEc dh yEckbZ;ka cjkcj gS] rks Li”kZ js[kk dh yEckbZ fuEu esa ls D;k 

gksxh& 

 (A) dksfV   (B) 2 dksfV  (C) ¼dksfV½2   (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
 

4- oØ )cos(ay),sin(ax θ−=θ+θ= 1  ds fy,s 
2

π
=θ  ij vfHkyEc dh yEckbZ gS& 

 (A) 2a   (B) 2a   (C) 2/a   (D) 2/a  

 

5- c ds mu ekuksa dh la[;k ftuds fy;s ljy js[kk 3x + 4y = c oØ yx
x

+=
2

2

 dks Li”kZ djrh gs& 

 
 (A) 0   (B) 1   (C) 2   (D) 4 
 
6- fdlh fuf”pr {ks= esa nks ufn;ksa ds fdukjs] Øe”k% ijoy; y = x2 ,oa ljy js[kk y = x - 2 ls iznf”kZr fd;s tkrs gSA ;fn 

bu ufn;ksa dks ,d lh/kh ugj (canal) }kjk tksM+k tk;s rks U;wure yEckbZ okyh ugj (canal) ds vUrfcUnq gksaxs 
 

 (A) 







−









8

5

8

11

4

1

2

1
,and,  (B) 








−









8

5

8

11

4

1

2

1
and,  (C) (0 ,0) & (1, -1) (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
7- oØ xy = 1 -y oØ x2y = 1 - y dks ftu fcUnqvksa ij izfrPNsn djrk gS mu fcUnqvksa ij [khaph xbZ Li”kZ js[kkvksa ds izfrPNsn 

fcUnq@fcUnqvksa ds funsZ”kkad gS& 
 
 (A) (0, -1)  (B) (0, 1)  (C) (1, 1)  (D) buesa ls dksbZ ugha 
 

8- ljy js[kk,a xy
2

3
−=  ,oa xy

5

2
−=  oØ 3x2 + 4xy + 5y2 - 4 = 0 dks Øe”k% fcUnq P ,oa Q ij izfrPNsn djrh gSA 

rks fcUnqvksa P ,oa Q ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk,a& 
  

(A) ijLij 450 dks.k izfrPNsn djrh gSA  (B) ijLij lekUrj gSA 
 (C) ijLij yEcor~ gSA    (D) buesa ls dksbZ ugha 
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9- ;fn oØ nn ayx =  ij fdlh Li”kZ js[kk vkSj v{kksa }kjk cuk;s x;s f=Hkqt dk {ks=Qy vpj gks] rks n dk eku gksxk& 
  

(A) 1   (B) 2   (C) 
2

3
   (D) 

2

1
 

10- fcUnq (0, 0) ij oØ y2 = x3 + x2 

 (A) X- v{k dks Li”kZ djrk gSA  (B) v{kksa ds e/; dks.k dks lef}Hkkftr djrk gSA 
 (C) OX ds lkFk 600 dk dks.k cukrk gSA (D) buesas ls dksbZ ugha 
 
11- oØ x = t2 - 1, y = t2 - t ds fy;s Li”kZ js[kk x-v{k ds yEcor~ gksxh tcfd 

 (A) t = 0   (B) ∞=t   (C) 
3

1
=t   (D) 

3

1
−=t  

& & & & & & & & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & & & & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & & & & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & & & & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & && & & & & &    
,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh    
 

12- ;fn oØ 1
4

2

2

2

=+
y

a

x  vkSj y3 = 16 x ijLij ledks.k ij izfrPNsn djrs gS] rks a dk@ds eku gS& 

 (A) 
3

2
   (B) 2   (C) 

3

2
−   (D) lEHko ugha gSA 

 

13- oØ )Nn(
b

y

a

x
nn

∈=







+








2  ds ml fcUnq ij tgk¡ Hkqt ‘a’ ds cjkcj gS] vfHkyEc dk lehdj.k gks ldrk gS& 

 (A) ax + by = a2 - b2    (B) ax + by = a2 + b2 
 (C) ax - by = a2 - b2    (D) bx - ay = a2 - b2 

 
14- ekuk ijoy; y = a2 + ax + b vkSj y = x (c-x) ijLij fcUnq (1,0) ij Li”kZ djrs gS] rks& 
  

(A) a = -3  (B) b = 1  (C) c = 2  (D) b + c = 3 

 
 
15- ;fn dksbZ oØ izkpfyd lehdj.k 12 += tcotnx �  vkSj y = tan t + cot t ls iznf”kZr gks] rks 
 
 (A) ml ij 4/t π=  ij [khaph x;h Li”kZ js[kk x- v{k ds lekUrj gksxh 
 (B) 4/t π=  ij [khapk x;k vfHkyEc y- v{k ds lekUrj gksxkA 
 (C) 4/t π=  ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk y = x ds lekUrj gksxhA 
 (D) Li”kZ js[kk vkSj vfHkyEc ijLij fcUnq (2, 1) ij izfrPNsn djrs gSA 
 
16- oØ KxKey = ] y-v{k dks ftl dks.k ij izfrPNsn djrk gS& 

 (A) 21 ktan−  ij (B) )k(cot 21−  ij (C) 














+

−

4

1

1

1

k
sin  ij (D) 






 +− 41

1 ksec  ij 

 
17- fuEufyf[kr oØ ;qXeksa esa ls dkSuls ijLij yEcdks.kh; gS& 
  

(A) a/xey;axy 22
4

−==  (B) ayx;axy 44
22 ==  (C) 222 bx;axy ==  (D) 222 cyx;axy =+=  

 
18- ljy js[kk y = x fdlh y = f(x) lehdj.k okys ijoy; dks ml fcUnq ij Li”kZ djrh gS tgk¡ x = 1 gS] rc& 
 
 (A) f’(1)  = 1    (B) f’(0) = f’(1) 
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 (B) 2f(0) = 1 - f’(0)   (D) f(0) + f’(0) + f”(0) = 1 
 
�������������������������������������������������������������������������������������������� 

EXERCISE # 2    ¼¼¼¼fo’k;kRed iz”u½fo’k;kRed iz”u½fo’k;kRed iz”u½fo’k;kRed iz”u½    
��������������������������������������������������������������������������������������������    

1- 
2

2

2
1

2
21

9
2 








−−+−

x
x)xx(  dk U;wure eku Kkr dhft;s tcfd ( )201 ,x ∈  vkSj +∈Rx 2  

 

2- oØ 323232 /// cyx =+  vkSj 1
2

2

2

2

=+
b

y

a

x
 ds ijLij Li”kZ djus ds fy;s izfrcU/k Kkr dhft;s tcfd c = a + b 

3- ,d ljy js[kk ewy fcUnq ls xqtjrh gS vkSj oØ 












 −+
=

−+

y

yaa
In

a

yax 2222

 ds fdlh LosPN fcUnq M ij [khaph 

xbZ Li”kZ js[kk jskk ds lekUrj gS] rks iznf”kZr djks fd bl ljy js[kk ,oa fcUnq M ls xqtjus okyh x-v{k ds lekUrj ,d 
vU; ljy js[kk ds izfrPNsn fcUnq dk fcUnqiFk x2 + y2 = a2 gksxkA 

 
4- a ds mu lHkh lEHkkfor ekuksa dks Kkr dhft, ftuds fy;s vlfedk 3-x2>Ix-xI dk de ls de ,d gy _.kkRed gks 
 
5- ;fn oØ by2 = (x + a)3 ds fdlh fcUnq S ij v/kksyEc SN ,oa v/k%Li”khZ ST ijLij p(SN) =q(ST)2 }kjk lEcfU/kr gks] 

rks 
q

p
 dk eku b vkSj a ds inksa esa Kkr dhft,A 

6- iznf”kZr dhft, fd oØ 







== ttanlogtcosax

2

1 ] y = a sin t ij [khaph xbZ fdlh Li”kZ js[kk ds Li”kZ fcUnq vkSj x- 

v{k ds e/; fLFkr Hkkx dh yEckbZ vpj jgrh gSA 
7- ,d d.k oØ 6y = x3 + 2 ds vuqfn”k xfr”khy gSA oØ ij mu fcUnqvksa dks Kkr dhft, ftu ij y funsZ”kkad x funsZ”kkad 

dh rqyuk esa 8 xquk rsth ls cny jgk gSA 
 

Answers 
 
EXERCISE # 1 
 
1.  A 2. B 3. B 4. B 5. B 6. B 7. B 
 
8.  C 9. A 10. B 11. A 12. AC 13. AC  
 
14. AD 15. AB 16. BC 17. ACD    18. AC 

 
EXERCISE # 2 
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7.(4,11)&(-4,-31/3)
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